El Modelo Relacional de Datos

Objetivos:

— conocer las estructuras de datos del modelo: la tupla y la relacion, asi

TEM A II como sus operadores asociados,

— conocer basicamente la forma de modelizar la realidad utilizando el

modelo relacional,

El MOdelO Relacion al de D atOS — conocer los mecanismos del modelo relacional para expresar restricciones

de integridad: definicion de dominios y definicion de claves, y

— conocer los lenguajes de manipulacion propuestos para este modelo de
datos: algebra relacional y calculo relacional de tuplas
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* Temario: * Temario (cont.):

2.1 Modelo relacional de datos (aproximacion algebraica). 2.4 Restricciones de integridad
2.1.1 Estructuras: tupla y relacion 2.4.1 Restricciones sobre atributos: de dominio y de valor no nulo.
2.1.2 Operadores asociados a la estructura relaciéon: Algebra Relacional. 2.4.2 Restricciones de unicidad

2.2 Esquema relacional: representacion de la realidad 2.4.3 Concepto de clave primaria. Integridad de clave primaria

2.3 Modelo relacional de datos (aproximacion logica). 2.4.4 Concepto de clave ajena. Integridad referencial
2.3.1 La logica de ler orden 2.4.5 Restauracion de la integridad referencial: directrices al SGBD

2.3.2 Interpretacion logica de una base de datos relacional 2.4.6 Otros mecanismos para representar restricciones de integridad
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e Temario (cont.):

2.5 El lenguaje estandar SQL.
2.5.1 SQL como lenguaje de definicion de datos (DDL).
2.5.2 SQL como lenguaje de manipulacion de datos.
2.5.2.1 INSERT, DELETE Y UPDATE.
2.5.2.2 Aproximacion logica de la clausula SELECT.
2.5.2.3 Aproximacion algebraica de la clausula SELECT.
2.6 Informacion derivada: vistas.
2.6.1 Concepto de vista.
2.6.2 Aplicaciones de las vistas.

2.6.3 Vistas en SQL

e Temario (cont.):

2.7 Mecanismos de actividad: disparadores.
2.7.1 Concepto de disparador.
2.7.2 Reglas Evento-Condicion-Accion.
2.7.3 Aplicaciones de los disparadores
2.7.4 Disparadores en SQL

2.8 Limitaciones del modelo relacional de datos

2.- Introduccion al Modelo Relacional de Datos

2.- E1 MRD: Componentes y Perspectivas

Reserias historicas del Modelo Relacional de Datos (MRD):
70’s: Propuesto por E. Codd en 1970

80’s: Se populariza en la practica (Oracle, ...). ANSI
define el estandar SQL.

90’s: Generalizacion y estandarizacion (SQL’92) y
extensiones

Razones del éxito:

Sencillez: una base de datos es “un conjunto de tablas”.

MRD = Estructuras de datos + Operadores asociados

dominios
atributos
Estructuras de datos comunes:
la tupla

la relacion.

Dos Grandes Familias de Operadores:

Algebraicos Logicos




2.- E1 MRD: Terminologia

Estructuras de datos:

Terminologia Corriente Terminologia MRD
(informatica) (matematica)

e tipos de datos <@Gmmmm=P> Jominios

* campos /columnas ~<Gemmmmm=p> -« atributos

* registro/ filas <G> ¢ fupla

e tabla <G> ¢ relacion

No son exactamente equivalentes

2.1.1.- Concepto de tupla

Esquema de tupla:

Un esquema de tupla, T, es un conjunto de pares de la forma:

1= {(Ala Dl): (Aza DZ)""’ (An’ Dn)}
donde:

{4,, 45, ..., A,} (n > 0) es el conjunto de nombres de
atributos del esquema, necesariamente distintos.

D,, D, ..., D, son los dominios asociados a dichos

n

atributos que no tienen que ser necesariamente distintos.

2.1.1.- Concepto de tupla

Ejemplo de Esquema de tupla:

Persona = {(dni, entero), (nombre, cadena), (direccion, cadena)}

donde:

{ dni, nombre, direccion } es el conjunto de nombres de atributos
del esquema.

entero, cadena, cadena son los dominios asociados a dichos
atributos.

2.1.1.- Concepto de tupla

Tupla:

Una tupla, ¢, de esquema de tupla T donde
©={(, D)), 4y, D,),..., (4,, D)}

es un conjunto de pares de la forma siguiente:
t= {4}, V1), (A, Vo). os (Ays V)

tal que Viv, e D..




2.1.1.- Concepto de tupla

Ejemplo de Tupla:

Del esquema de tupla siguiente:

Persona = {(dni, entero), (nombre, cadena), (direccion, cadena)}

Tenemos
t, = {(dni, 25442525), (nombre, “Joan Roig”), (direccion, “Sueca 157)}

t, = {(dni, “28442879F”), (nombre, “R3PO”), (direccién, “46022”)}

t, = { (nombre, “Pep Blau”), (dni, 9525869), (direccion, “No se sap”)}

2.1.1.- Dominios

LY sino se sabe el valor que toma una tupla
en alguno de los atributos del esquema?

PROBLEMA:

Solucion en Lenguajes de Programacion: uso de valores significativos
o extremos (-1, “Vacio”, “ ”, “No se sabe”, 0, “Sin direccion”, “---", ...)

Solucion en el Modelo Relacional: VALOR NULO (?)

Un Dominio es algo mas que un tipo de datos:

Un dominio es un conjunto de elementos que
siempre incluye ademas el valor NULO.

2.1.1.- Operadores de Tupla

Dada una tupla: t={(A;, V) ooy (A V), s (A, v,)}
CONSULTAR:

* Consultar(t, A;) = v,
ASIGNAR:

* Asignar(t, A, w) = {(A;, V), ..., (A, W), .., (A, V) }

Notacion usual para los operadores

» Consultar(t, A,): tA; HA4,)

1

* Asignar(t, A, w,): LA; ¢ w; 1) < w;

2.1.1.- Ejemplo

Dados los dominios: dom_dni: entero
dom_nom, dom_dir: cadena(20)

Esquema de tupla:

Persona = {(dni, dom_dni), (nombre, dom_nom), (direccion, dom_dir)}
Tuplas:

t, = {(dni, 12345678), (nombre, “Pepa Gomez”), (direccion, “Paz 10”)}

t, = { (nombre, “Pep Blau”), (dni, 9525869), (direccién, ?) }
Operaciones:

Consultar (¢, nombre) = “Pepa Gémez”

Asignar (¢, direccion, “Colon 15”) = {(dni, 12.345.678), (nombre, “Pepa Gémez”),
(direccion, “Colon 157)}
Consultar (t,, direccién) = ?

Diremos que t,.direccién es nulo, no que t,.direccién = nulo.




2.1.1.- Concepto de relacion (algebraico)

Relacion:

Una relacion es un conjunto de tuplas del mismo esquema.

Esquema de relacion

El esquema de una relacion es el esquema de las tuplas que la
forman.

Notacion
R(A;:D,, A,:D,,...,A:D,)
define una relacion R de esquema

(A, D), (4y, D), (4,, D)}

2.1.1.- Propiedades de una Relacion

Propiedades de una relacion

* Grado de una relacion: numero de atributos de su esquema

* Cardinalidad de una relacion: numero de tuplas que la forman.

* Compatibilidad: dos relaciones R y S son compatibles si sus
esquemas son idénticos.

2.1.1.- Ejemplo de relacion

Ejemplo:

Una relacion del esquema PERSONA podria ser la siguiente:

{{(dni, 12.345.678), (nombre, “Pepa Goémez”), (direccion, “Colén 15)},
{ (dni, 20.450.120), (nombre, “Juan Pérez”), (direccion, “Cuenca 20”) },
{ (nombre, “José¢ Abad”), (dni, 12.904.569), (direccion, “Blasco Ibafiez 35)},
{ (nombre, “Maria Gutiérrez”), (dni, 35.784.843) (direccion, “Reina 77)} }
Grado:

Cardinalidad:

Compatible con:

2.1.1.- Representacion de relacion

Representacion de una relacion — TABLA

* las tuplas se representan por filas
« las atributos dan nombre a la cabecera de las columnas

Ejemplo: Relacion PERSONA

Columna = Atributo

dni Nombre direccion
20.450.120 Juan Pérez Cuenca 20
Fil 12.904.569 José Abad Blasco Ibafiez 35
11a =
35.784.843 Maria Gutiérrez Reina 7
Tupla e
12.345.678 Pepa Gomez Colon 15




2.1.1.- Diferencia Relacion - Tabla

La Tabla es solo una Representacion Matricial de una Relacion

CARACTERISTICAS DIFERENCIADORAS DE RELACION:
(Derivadas de la definicion de relacion como conjunto de conjuntos)

* No pueden existir tuplas repetidas en una relacion (una relacion es
un conjunto).

* No existe un orden arriba-abajo entre las tuplas de una relacién por
el mismo motivo (una relacidon es un conjunto).

* No existe un orden izquierda-derecha de los atributos de una
relacion (una tupla es un conjunto). Se utiliza el nombre del atributo
para seleccionar.

2.1.1.- Diferencia Extension - Esquema

EXTENSION (datos) ESQUEMA

Tupla
\ Esquema de tupla = Def. de relacién

(Extension de la) relacion :
conjunto de tuplas de la relacion

Base de datos: conjunto de Esquema Relacional : conjunto de
relaciones < e— definiciones de relacion que representa
un sistema de informacion

0JO: en los SGBD se conoce a una tabla como la definicion de la relacion y no su
contenido (cambia con el tiempo) aplicando operadores.

2.1.1.- Operadores de la Estructura Relacion

Operadores asociados a la estructura relacion:

« INSERCION

« BORRADO

« SELECCION R
« PROYECCION

« UNION

« INTERSECCION > También A.R.
« DIFERENCIA

« PRODUCTO CARTESIANO
« CONCATENACION /

2.1.1.- Insercion

Insertar(R, ) = R U { ¢ } | Ry than de tener el mismo esquema

Ejemplo:

Insertar({ {(dni, 12.345.678), (nombre, “Pepa Gémez”), (direccion, “Colén 157)},
{ (dni, 20.450.120), (nombre, “Juan Pérez”), (direccion, “Cuenca 20”) },
{ (nombre, “Maria Gutiérrez”), (dni, 35.784.843) (direccion, “Reina 77)} },

{ (nombre, “José Abad”), (dni, 12.904.569), (direccion, “Blasco Ibaiiez 35)})

{ {(dni, 12.345.678), (nombre, “Pepa Gémez”), (direccion, “Coloén 15”)},
{(dni, 20.450.120), (nombre, “Juan Pérez”), (direccion, “Cuenca 20”) },
{ (dni, 12.904.569), (nombre, “José Abad”), (direccion, “Blasco Ibafiez 35)},
{(nombre, “Maria Gutiérrez”), (dni, 35.784.843) (direccion, “Reina 7”)} }

Cuestion: Como afecta la insercion a:
El grado:
La cardinalidad:




2.1.1.- Borrado

Borrar(R, l‘) =R -— { t } Ry t han de tener el mismo esquema

Ejemplo:

Borrar({ {(dni, 12.345.678), (nombre, “Pepa Gémez”), (direccion, “Colon 157)},
{(dni, 20.450.120), (nombre, “Juan Pérez”), (direccion, “Cuenca 20”) },
{ (dni, 12.904.569), (nombre, “José Abad”), (direccion, “Blasco Ibafiez 35)},
{(nombre, “Maria Gutiérrez”), (dni, 35.784.843) (direccion, “Reina 7”)} }

{ (nombre, “José Abad”), (dni, 12.904.569), (direccion, “Blasco Ibanez 35)})
{ {(dni, 12.345.678), (nombre, “Pepa Gomez”), (direccion, “Colon 157)},

{ (dni, 20.450.120), (nombre, “Juan Pérez”), (direccion, “Cuenca 20”) },

{ (nombre, “Maria Gutiérrez”), (dni, 35.784.843) (direccién, “Reina 7”)} },

Cuestion: Como afecta el borrado a:
El grado:
La cardinalidad:

2.1.2.- Algebra Relacional (A.R.)

A.R.: Conjunto de operadores unarios o binarios que actian sobre
relaciones

Son operadores cerrados: el resultado de aplicar cualquier operador del
A.R. sobre una o dos relaciones es una relacion.
union,
interseccion,
diferencia, y
producto cartesiano
seleccion,

e operadores conjuntistas:

e operadores propiamente relacionales: J P'Y¢¢'°™
division, y
concatenacion.

e operador especial: renombrar

2.1.2.- A.R. (Operador Renombrar)

R((A;, B),..., (A, B))

Sea R una relacion de esquema {(4,, D,), (4, D,),..., (4,, D,)}.
Renombrar en R los atributos A4,..., Aj por B,,..., Bj, denotado de la
forma R((4,, B)),..., (4;, B))), produce una relacion que contiene cada una
de las tuplas de R, cambiando adecuadamente los nombres de atributo.

R((A;, B),..., (A, By) =
HAL VD, (B Voo (B, Vi)senns (A, V) ) |
{(Ap VD, (A Vi) (A, Vseos (A V) € RY
El esquema de la relacion resultado es el siguiente:

{(A;, D)y, (B, D).y (B, D)),y (A, D)}

2.1.2.- A.R. (Operador Renombrar)

Ejemplo:
Sea el siguiente esquema de una base de datos relacional:

Rio (rcod: dom_rcod, nombre: dom_nom)
Otros_Rios (rcod: dom_rcod, nombre: dom_nom)
Provincia (pcod: dom_pcod, nombre: dom_nom)
Pasa_por (pcod: dom_pcod, rcod: dom_rcod)

Cuestion:

(Como renombrariamos la relacion Pasa_por para que el atributo pcod

pase a llamarse codProv y rcod pase a llamarse codRio?




2.1.2.- A.R. (Operador Renombrar)

2.1.2.- A.R. (Operadores Conjuntistas)

El operador renombrar se aplica sobre relaciones. Unién: R o § Interseccién: R N §  Diferencia: R - 8
NO sobre esquemas de relaciones
. R R R
Ejemplo:
Sea Pasa_por una relacion representada por la siguiente tabla:
Pasa_por S
pcod rcod S S
17 W)
46 12
45 rl
23 rl Producto: R x S
16 rl Pasa_por R 8 2 =
c0d4l:‘r0v cocrl%llo b | x i _ b | x
Pasa_por((pcod, codProv), (rcod, codRio)) = 28 2 ¢ . ’;,
23 rl b y
16 rl c y
2.1.2.- A.R. (Operador Union) 2.1.2.- A.R. (Operador Union)
RUS Ry S han de tener el mismo esquema Ejemplo:
Sean R y S dos relaciones compatibles cuyo esquema es {(A4,, pcod | Nombre
D,),..., (4,, D,)}. La union de R y S, denotada como R U §, es una 44 Teruel
relacidon cuyo esquema es el mismo que el de Ry S, e esta formada .
uyo esqu ) qu Yo,y que pcod | Nombre pcod | Nombre 46 Valencia
por todas las tuplas pertenecientes a R, a S, o a ambas relaciones.
44 Teruel 16 Cuenca 16 Cuenca
RUS={t ‘ te R v te S 46 Valencia |\Y |45 Toledo = |12 Castellén
16 Cuenca 28 Madrid 45 Toledo
La unién es asociativa y conmutativa 12 Castellén L2 Castelld 28 Madrid
12 Castello




2.1.2.- A.R. (Operador Diferencia)

R-S Ry S han de tener el mismo esquema

Sean R y S dos relaciones compatibles cuyo esquema es {(4,,
D,),...,(4,, D,)}. La diferencia entre R y S, denotada como R— S, es una
relacion cuyo esquema es el de R y S, y que estd formada por todas las
tuplas que pertenecen a R y no pertenecen a .

R-S={t|te R A tg S}

La diferencia no es ni asociativa ni conmutativa.

2.1.2.- A.R. (Operador Diferencia)

Ejemplo:
pcod | Nombre
44 T 1
e : pcod | Nombre
46 Valencia 16 Cuenca pcod | Nombre
16 Cuenca — |45 Toledo — |44 Teruel
12 Castellon 28 Madrid 46 Valencia
45 Toledo 12 Castelld 12 Castellon
28 Madrid
12 Castello

2.1.2.- A.R. (Operador Interseccion)

RNS Ry S han de tener el mismo esquema

Sean R y § dos relaciones compatibles cuyo esquema es {(4,,
D,),...,(4,,D,)}. La interseccion de R y S, denotada como R N §, es una
relacion cuyo esquema es el mismo que el de R y S, y que estd formada
por todas las tuplas pertenecientes a Ry a S.

RNS={t|te Rate S}

La interseccion es asociativa y conmutativa.

2.1.2.- A.R. (Operador Interseccion)

Ejemplo:
pcod Nombre pcod | Nombre
44 Teruel 16 Cuenca _ pcod | Nombre
46 Valencia M 45 Toledo -

16 Cuenca
16 Cuenca 28 Madrid
12 Castellon 12 Castelld




2.1.2.- A.R. (Operador Producto Cartesiano)

RXS R y S no pueden tener nombres de atributo en comiin

Sean R y S dos relaciones cuyos respectivos esquemas {(4,, D,),..., (4,,
D)}y {(B,, E),..., (B,, E,)} cumplen que no tienen ningun nombre de
atributo en comun. E/ producto cartesiano de R y S, denotado como R X S,
es una relacion cuyo esquema es la union de los esquemas de R y S, y que
estd formada por todas las tuplas que se pueden construir uniendo una de R
y una de S.

RxS={{(A, V)., (A, V), By, Wwp),..., B, W)} |
{(A,v),..., A, v)} € Ry {(By, w)),..., B, W)} € S}
El esquema de la relacion resultante de R x S es {(4,, D,),..., (4,, D,), (B,

E),...., (B,, E,)}. El producto cartesiano cumple las propiedades
asociativa y conmutativa.

2.1.2.- A.R. (Operador Producto Cartesiano)

Ejemplo:

pcod | nOMprov
44 | Teruel

46 | Valencia
16 | Cuenca
12 | Castellon

pcod |nomprov |rcod | nombre
44 Teruel rl Sénia
44 Teruel r2 Tria
44 Teruel 13 Xuquer
46 Valencia |rl Sénia
rcod | nombre 46 Valencia |r2 Turia
rl Sénia 46 Valencia |13 Xuaquer
2 Turia =l Cuenca rl Sénia
3 Xuquer 16 Cuenca r2 Taria
16 Cuenca 3 Xuquer
12 Castellon |rl Sénia
12 Castellon | r2 Taria
12 Castellon | r3 Xuquer

2.1.2.- A.R. (Operadores Relacionales)

Seleccion Proyeccién

Concatenacion

Division
al | bl bl | cl al | bl | cl
a X
a2 | bl [ | b2 | c2| =|a2 |bl]cl
a y
a3 | b2 b3 | ¢3 a3 | b2 | c2 X
a z | = =| a
y
b X
¢ y

2.1.2.- A.R. (Operador Proyeccion)

Sea R una relacion cuyo esquema es {(4,, D,),..., (4,, D,)} y sea {4,
.., 4;} un subconjunto de los nombres de atributo de R con m
., 4;}, denotada

A

7

elementos (1 < m < n). La proyeccion de R sobre {4,, A,..
como R[4, 4;,..., 4;], es una relacion que se define como sigue:

R[A

RlAy Aye..r Ayl

El esquema de relacion de R[4, A iy A]es

{(4, D), (4, D).... (A DY}

i Ajoes A= {H{(AL VD), (A, Ve (A Vi) |
dt € R tal que {(A,, v)), (A, Vs (A Vi) St}




2.1.2.- A.R. (Operador Proyeccion)

Ejemplo:

SeaR =

R[dni, direccion] =

dni Nombre direcciéon
20.450.120 Juan Pérez Cuenca 20
12.904.569 José Abad Blasco Ibafiez 35
35.784.843 Maria Gutiérrez Reina 7
12.345.678 Pepa Gomez Colon 15
dni direccion
20.450.120 Cuenca 20
12.904.569 Blasco Ibafiez 35
35.784.843 Reina 7
12.345.678 Coldn 15

2.1.2.- A.R. (Operador Concatenacion)

R« S

Sean R y S dos relaciones cuyos esquemas son {(4,, D,),..., (4,, D,), (B,,
E),..(BpE,)} Y {BLE),. . o(B,,E,), (CLF)),...(CF),)}, Tesp., de forma
que B,,..., B, son los atributos comunes de los dos esquemas. La concate-

nacion de R y S, denotada como RI><1S, es una relacion que contiene todas
las tuplas que se pueden construir combinando una tupla de R con otra de S
que tengan para cada nombre de atributo comun el mismo valor asociado.

RE><S={{(A}, v)),...(Ay, v),(By, Wy),....(Bpy, Wiy, (Cy, yy),-- (G, Yp)}‘|
{(A;, v)seos (A, V), (B, wy),..., B, W)€ R A
{Br, Wi)seoos (B, W), (Cpu y)s--os (C, Yp)} €S}

La concatenacion es asociativa y conmutativa. El esquema de la relacion

resultado de la concatenacion es {(4,, D,),..., (4,, D,), (B, E}),..., (B
E,), (C, F),...., (Cp, F)}.

m>

2.1.2.- A.R. (Operador Concatenacion)

Ejemplo:
pcod |[rcod
pcod | nombre 44 rl pcod [nombre |rcod
44 Teruel 46 2 44 Teruel rl
46 valencia | DX |30 2 = |46 Valencia |12
16 Cuenca 20 rl 44 Teruel r3
12 Castellon 44 r3 12 Castellén | rl
12 rl

2.1.2.- A.R. (Operador Concatenacion)

Mas ejemplos:

pcod | Nom pcod |rcod

44 Terol 43 1

46 | valencia | [X] = |pcod | Nom reod

50 r2

16 Conca

12 Castelld = 2 pcod | Nom scod | rcod
44 Terol 44 rl

pcod [ Nom scod rcod 44 Terol 50 |r2

44 | Terol X |44 rl =146 [valencia |44 |r1

46 Valencia 50 r2 46 |Valéncia |50 [r2

16 Conca 16 [ Conca 44 |rl
16 Conca 50 r2




2.1.2.- A.R. (Operador Division)

R+S

Sean R y S dos relaciones cuyos esquemas son {(4,, D,),...,(4,, D,), (B,
E),...,B,, E,)}y {(B,, E))...., (B,, E,)} respectivamente. La division de
R entre S, denotada como R + .S, es una relacion que se define como sigue:

R+S= { {(Al’ Vl)a"'a (An’ Vn)} |
Vse S(s={B, w),....(B,,, W)} —
3 te R y t= {(Al’ Vl)"")(An’ Vn)’ (B19 Wl)""a(Bn‘N Wm)}) }

El esquema de R + S es {(4,, D,),..., (4,, D,)}. La divisiéon no es
asociativa ni conmutativa.

2.1.2.- A.R. (Operador Seleccion)

R DONDE F

Sea R una relacion de esquema {(4,, D,),..., (4,, D,)}. La seleccion en R
respecto a la condicion F, denotada como R donde F, es una relacion del
mismo esquema que R y que esta formada por todas las tuplas de R que
cumplen la condicién F.

RDONDEF={t| te R y F(t) se evalta al valor cierto}

(Como es la condicion F(7)?

(Como se evalua F(7)?

2.1.2.- A.R. (Operador Seleccion)

,Como es la condicion F?

Tipos de Comparacidn:
* Nulo(4))
* 4,004,
* 4,0a
donde o es un operador de comparacion (<, >, <, 2, =, #), 4,y 4; son

nombres de atributo y a es un valor del dominio asociado al atributo 4,
distinto del valor nulo.

Las Condiciones se construyen a partir de comparaciones, usando los
paréntesis y los operadores 16gicos (v, A, 7).

2.1.2.- A.R. (Operador Seleccion)

,Como se evalua la condicion F(7)?

Valor Nulo = Necesidad de una Logica Trivaluada {V, F, indefinido}:

* siFesde laforma 4,0 4; entonces F(7) se evalta a indefinido si al
menos uno de los atributos, 4; o 4; tiene valor nulo en ¢, en caso
contrario se evalua al valor de certeza de la comparacion #(4,) o #(4));

e siFesde la forma 4; o a entonces F(¢) se evalia a indefinido si 4,
tiene valor nulo en ¢, en caso contrario se evalaa al valor de certeza
de la comparacion #A;) o a; y

e si Fes de la forma nulo(A4;) entonces F(¢) se evalua a cierto si 4, tiene
valor nulo en ¢, en caso contrario se evalua a falso.




2.1.2.- A.R. (Operador Seleccion)

Ldgica Trivaluada: (Tablas de verdad de las conectivas logicas A, v y ™)

G H F=GAH|F=GVH G F=-G
falso falso falso falso falso cierto
indefinido falso falso indefinido indefinido |indefinido
cierto falso falso cierto cierto falso

falso indefinido falso indefinido

indefinido [indefinido | indefinido | indefinido

cierto indefinido | indefinido cierto

falso cierto falso cierto

indefinido cierto indefinido cierto

cierto cierto cierto cierto

2.1.2.- A.R. (Operador Seleccion)

Ejemplo: dni Nombre direccién
20.450.120 Juan Pérez Cuenca 20
12.904.569 José Abad Blasco Ibafiez 35
SeaR = ? Maria Gutiérrez Reina 7
12.345.678 Pepa Gomez Colén 15
Operaciones:
R donde — (nombre = “Juan Pérez”) dni Nombre direccion
A (dni > 12.500.500) = 12.904.569 | José Abad | Blasco Ibafiez 35
dni Nombre direccion

R donde — (dni > 12.500.500) =

12.345.678| Pepa Gomez Colon 15

{, R donde (dni <= 12.500.500) v (dni > 12.500.500) =R ?

2.1.2.- Resumen de Operadores

« INSERCION

« BORRADO

« RENOMBRAR I
« SELECCION

« PROYECCION

« UNION

« INTERSECCION

« DIFERENCIA

« PRODUCTO CARTESIANO

« CONCATENACION

« DIVISION )

Algebra
Relacional

2.2.- Representacion de la Realidad

Representacion
Disefio / Modelado de la Realidad

Interpretacion

Realidad

e Para cada objeto de la realidad del que se quiere tener informacion
se define una relacion cuyos atributos denotan las propiedades de
interés de esos objetos (cddigo, nombre, ...) de manera que cada
tupla presente en esa relacion debe interpretarse como una instancia
particular de ese objeto;

e Para representar las asociaciones entre objetos se utilizan referencias
explicitas mediante atributos que identifican cada objeto.




2.2.- Representacion de la Realidad

EJEMPLO 1:

e Realidad: Los platos y menuies de un restaurante.

e Esquema de Base de Datos:
Menu(nom_menu: d4, precio: d2)
Consta_de(nom_plato: d5, nom_menu: d4)
Plato(nom_plato: d5, calorias: d6, cod_vino: d8, nom_cocinero:d7)
Vino(cod_vino: d§, nom_vino:d11, afiada: d13, color:d14)
Cocinero(nombre:d7, edad: d9, pais:d10)
Interviene(nom_ing: d1, nom_pla:d5,cantidad:d15)

Ingrediente(nom_ing: d1, precio: d2, descripcion:d3)

2.2.- Representacion de la Realidad

CARDINALIDAD/MULTIPLICIDAD entre dos objetos A 'y B:
Notacion Genérica (Capitulo 2 del libro)
R (4A(min,, max ), B(ming, max))

e Cada tupla de 4 requiere un min, de tuplas correspondientes en
B, pero como mucho max .

e (Cada tupla de B requiere un ming de tuplas correspondientes en
A, pero como mucho max.

Ejemplo:

Un vino puede aparecer en muchos platos pero un
plato debe tener uno y solo un vino.

2.2.- Representacion de la Realidad

REPRESENTACION INTUITIVA (Access)
m
L 8]

Si esta cardinalidad es oo, entonces corresponde a (0, o)
Si esta cardinalidad es 1, entonces corresponde a (0, 1)

0OJO: Esto implica que:

En el modelo relacional, las cardinalidades varios a
varios (muchos a muchos) s6lo se pueden hacer a
través de una tabla intermedia.

Ejemplo: un plato puede tener muchos ingredientes. A su vez, un ingrediente
puede aparecer en muchos platos. Se necesita la tabla: interviene.

2.2.- Representacion de la Realidad

EJEMPLO 1:
nom_mend ~ oo "u“J*HP - nom_plato
precio EENTSHRCTRY calorias nom__vino

cod_wino
nom_cacinero

afiada
color

edad
pais




2.1.- Ejercicios de A.R. Consultas 2.1.- Ejercicios de A.R. Consultas

EJEMPLO 2. RESTAURANT: EJEMPLO 2. RESTAURANT (Cont.):

» Obtener la edad de los cocineros cuyos platos tengan sélo vinos afiejos

» Obtener el nombre de los platos de menos de 2.000 calorias: (afiada < 1982).

» Obtener el nombre del cocinero de los platos donde el vino sea blanco.

* Obtener el nombre de los menudes que no llevan huevo:

* Obtener toda la informacion de los platos de los cocineros rusos:

* Obtener el nombre del ingrediente mas caro:




